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Oppgaveteksten er skrevet på bokmål og nynorsk. 
 
Eksamensoppgaven består av 5 oppgaver med delspørsmål som alle skal besvares. Vekting av 
oppgavene er gitt i parantes. 
 
Oppgave 1 (20 %) 
 
a) Beregn følgende integraler 
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b) Finn den allmenne løsningen av differensiallikningen ( )1t x t x
•

= + . Finn også 

løsningskurven gjennom punktet ( ) ( ), 1, .t x e=  
 
c) Gitt matrisene 
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, der k, a, b og c er vilkårlige konstanter. 
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         SØK3004 – Videregående matematisk analyse 
 
(i) Beregn matriseproduktet AB 
(ii) For hvilke verdier av k har A en invers? Finn den inverse. 
 
 
Oppgave 2 (15 %) 
 
Følgende system av likninger definerer u og v som funksjoner av x og y rundt punktet P: 
( ) ( ), , , 1,1, 1,0x y u v = − : 
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a) Totaldifferensier systemet. 

b) Finn verdiene til de partielle deriverte ,  ,   og u u v v
x y x y
∂ ∂ ∂ ∂
∂ ∂ ∂ ∂

 i punktet P. 

 
 
Oppgave 3 (20 %) 
 
Betrakt systemet av differensiallikninger 
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a) Finn x-isoklinen(e) og y-isoklinen(e) (også kjent som nullkliner). Finn systemets 
likevekt(er). 
 
b) Lag faseplandiagram og vis med piler hvordan systemet beveger seg utenfor likevekt. 
Synes likevekten(e) å være stabil(e)? 
 
 
Oppgave 4 (15 %) 
 
Løs de følgende optimeringsproblemene: 
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         SØK3004 – Videregående matematisk analyse 
Oppgave 5 (30 %) 
 
En bedrift produserer en vare ved hjelp av to innsatsfaktorer, 1 2 og .v v  Prisen på faktorene er 
hhv. 1  ogq 2.q  Kvantum av varen er x og produktfunksjonen er gitt ved 
 

1 2( )x v v
β

ρ ρ ρ
−

− −= +  der β og ρ er parametere ( 0β > , 1ρ > −  og 0ρ ≠ ) 
 
Finn bedriftens kostnadsfunksjon og vis Shephards Lemma. 
 
 
 
NYNORSK 
 
Eksamensoppgåva består av 5 oppgåver med delspørsmål som alle skal besvarast. Vekting av 
oppgåvene er gjeve i parantes. 
 
Oppgave 1 (20 %) 
 
a) Bereikn følgjande integral 
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b) Finn den allmenne løysinga av differensiallikninga ( )1t x t x
•

= + . Finn også løysingskurva 

gjennom punktet ( ) ( ), 1, .t x e=  
 
c) Gjeve matrisene 
 

5 4 1    4
 og 

3   2  
b

A B
k c a
   

= =   
   

, der k, a, b og c er vilkårlege konstantar. 

 
(i) Bereikn matriseproduktet AB 
(ii) For kva verdiar av k har A ein invers? Finn den inverse. 
 
 
Oppgave 2 (15 %) 
 
Følgjande system av likningar definerar u og v som funksjonar av x og y rundt punktet P: 
( ) ( ), , , 1,1, 1,0x y u v = − : 
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     SØK3004 – Videregående matematisk analyse 
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a) Totaldifferensier systemet. 

b) Finn verdiane til dei partielle deriverte ,  ,   og u u v v
x y x y
∂ ∂ ∂ ∂
∂ ∂ ∂ ∂

 i punktet P. 

 
 
Oppgave 3 (20 %) 
 
Betrakt systemet av differensiallikningar 
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a) Finn x-isoklinen/isoklinane og y-isoklinen/isoklinane (også kjent som nullklinar). Finn 
systemets jamvekt(er). 
 
b) Lag faseplandiagram og vis med piler korleis systemet røyrer seg utanfor jamvekt. Verkar  
jamvekta(ne) å vere stabil(e)? 
 
 
Oppgave 4 (15 %) 
 
Løys dei følgjande optimeringsproblema: 
 

a) ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )2
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b) ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )
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min ,   ,  0 0,  1  friy t u t dt y t u t y y
•
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Oppgave 5 (30 %) 
 
Ei bedrift produserar ei vare ved hjelp av to innsatsfaktorar, 1 2 og .v v  Prisen på faktorane er 
hhv. 1  ogq 2.q  Kvantum av vara er x og produktfunksjonen er gjeve ved 
 

1 2( )x v v
β

ρ ρ ρ
−

− −= +  der β og ρ er parametrar ( 0β > , 1ρ > −  og 0ρ ≠ ) 
 
Finn bedriftas kostnadsfunksjon og vis Shephards Lemma. 


